

8.27

THURSDAY

列王紀下

14:1-29

亞瑪謝派使者去見以色列王約華施，向他挑戰，說：「我們在戰場相見！」但是約華施王回他的話，說：「有一次，黎巴嫩山上的一株荊棘對一棵香柏樹說：『把你的女兒嫁給我的兒子吧！』有一隻野獸走過，把那株荊棘踩爛了。亞瑪謝啊，你打敗了以東人就心高氣傲；你應該以此為滿足。待在家裏吧，何必興風作浪，使你和你的人民遭殃呢？」（王下14:8-10）

對的事情

猶大國王亞瑪謝（名字意思是「上主是強有力的」），上任後做了兩件事，一是處決之前謀殺他父王的奸臣；但他出於遵守上主的法律，沒有如王室傳統對敵人抄家滅族。二是打贏以東而收復國土。

亞瑪謝雖被評為「做了上主認為對的事」（14:3），但他對的事顯然做得不夠多，錯的事情則誤他一生。他最大的錯就是打贏以東後就心高氣傲、跑去挑釁自己的兄弟以色列，因此落魄逃亡，最後客死異鄉。至於以色列王耶羅波安二世，雖被評為「做了上主看為邪惡的事」（14:24），但是上主因為憐憫祂受苦的子民，便藉耶羅波安二世拯救了以色列人，讓以色列能收復版圖，達到許久未有的繁盛（14:26-27）。

人類的歷史上曾出現許多強盛帝國和強人領袖，蒙古帝國、羅馬帝國、先後橫掃歐洲的拿破崙與希特勒等等。然而帝國總是無法長久，政權終會瓦解。歷史的經驗告訴我們，人類的野心始終敵不過上主的掌權。或許我們該做的是以更謙卑的心，面對自己身負的職分和責任，確實敬畏和尋求祂，在我們還活著的時候，努力去做對的事情。

自然農法 種出原住民新生機



台北醫學大學副教授、台中中會東榮教會長老林益仁，主持了一個向科技部申請取名「小米方舟」的研究計畫，要讓以「自然農法」耕耘農作的原住民小農與消費者，因彼此的需要而互蒙其利，土地也因此會以自然的方式獲得善待。

林益仁把小米方舟計畫視為社會運動，目前跟七星中會汐止教會合作，在教會大門前的空地擺攤販售。他強調，雖然表象是在賣菜，但更底層有聖經道理做為堅實的根基，所以就信仰角度來說，這是宣教。（相關報導請至TCNN瀏覽）

公義的上主，求祢使我謙卑，願意順服和回應祢的教導，做祢眼中看為對的事情。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

